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Le role de la résolution de probleme dans
| apprentissage des mathé matiques et sa mise en
Suvre

La résolution de probléme a pour objectif Application des concepts et opérations
arithmétiques a la réalité. Son objectif essentiel est la description des propriétés des
situations en vue de mettre en relation les notions magematiques et les calculs qui en
découlent, pour le CP celles de nombre, de somme et de différence de nombres, avec les
propriétés des objets de la situation qui permettent le dénombrement, les opérations

d addition et de soustraction.

Les propriétés de la réalité qui conditionnent| usage des nombres
pour mesurer les quantités et celui des opérations arithmétiques pour

inférer la mesure d une quantité

Dans lapplication des mathématiques a la réalité un nombre est la mesureude
quantité a laide dune unité de mesure. Au CP les quantités auxquelles on a affaire sont
des collections, qui sont composées abjets individualisés. Lunité est alors lindividu,
elle est tellement naturelle quon ne se rend méme pas compte cun utilise une unité.
Pour pouvoir compter, il faut que les objets soient individualisés. On ne peut pas
compter de la farine, ni de kau et pourtant ce sont des quantités (on peut dire gy en
a beaucoup ou pas beaucoup). Si on veut pouvoir appliquer les nombres & ces objets, il
faut choisir une unité qui permet dindividualiser une quantité : on peut compter des
cuillerées de farine ou des verres éau. On dit alors quon mesure, mais il faut bien
concevoir que compter aest mesurer: compter les éleves de la classeest mesurer une
guantité, comme mesurer la taille din éleve. Dans tous les cas, ce sont les mémes
nombres quon utilise. Cest seulement au CE1 qan aborderala mesure avec des unités
conventionnelles, le metre, le kilo, le litre, mais le professeur doit faire passeidée que
le dénombrement est la mesure dine quantité en soulignantque lorsque lon compte
des objets de méme catégorie,unité c est chaque objet individuel ou chaque personne.
L unité peut étre aussi plusieurs objets, comme, par exemple, i1 compte s paires

de chaussures, mais alors on annonce explicitementitité : | unité c est la paire.



Dire que le nombre est la mesure dne quantité a pour conseéquenceju ainsi
congu un nombre ne doit jamais étre prononcé seulun nombre cest un nombre de
quelque chose. @st pour cela quen résolution de probleme, du fait que la résolution de
probleme cest lapplication des nombres a la réalité, le professeur veillera a ce que les
éléves fassent toujours suivre le nombre de la désignation de la quantité dumesure.
Dans lénoncé dun probléme le nom de la quantité figure dans la question etéléve
souvent reprend mécaniquement les termes de celei en ajoutant le nombre qul a
calculé sans se représenter vraiment la quantité a laquelle il correspond. Pduabituer
les éléves a toujours associer un nombre & une quantité, le professeur apres lecture du
probléme fera écrire pour chaque donnée le nombre et la quantité mesurée.

L analyse et la compréhension des relations entre les quantités est ceijy a de
plus essentiel et en méme temps de plus difficile en résolution de probleme. En effet ce
sont les relations entre les quantités présentes dans le probléme qui déterminent les
opérations arithmeétiques licites entre les nombres. Ces opérations permettentidférer
une quantité inconnue a partir de quantités connues, elles sont essentielles dans
| application des mathématiques au monde réel. Aux opérations adldition et de
soustraction, objets du CP, correspondent un grand nombre de situations de problémes
et donc un grand nombre de relations sémantiques entre les objets. Ce peuvent étre des
situations de comparaison de quantités, des situations otbh regroupe des collections
d objets (problemes de combinaison), des situations ou une quantité est modifiée par
ajout ou perte, au cours du temps (problemes de transformation). Selon la quantité sur
laquelle est posée la question, ces situations engendrent des problémes différents.

Il est important de bien faire analyser ces problémes par les éléves, camlalyse
qui est pertinente pour le choix de bpération peut étre masquée par le déroulement
temporel de |histoire. Si on dit quune personne possede une certaine quantité et recoit
une quantité supplémentaire, il est facile de calculer la quantité qelle a a Idfin, car il est
facile dimaginer que la seconde quantité até ajoutée a la premiére. Si, en revanche on
dit qu une personne avait au début une certaine quantité non précisée, glle en a
perdu une partie, en précisant combien et qon indique combienil lui reste a la fin, il est
trés difficile de calculer combien elle avait au début, bien que ce soit un probleme
d addition, comme le précédent. Il est en effet trés difficile naginer que la quantité
restante et la quantité perdue étaient ensemble adébut et quelles ont été séparées en

deux quantités: il faut remonter le cours du temps et inverser &ction décrite, car ce qui



a été separé doit étre regroupé. Il est pratiquement impossible & un éléve de CP de
trouver la solution d un tel probléme enlui demandant dimaginer mentalement ce qui
se passe danshiistoire. Il faut lui apprendre une autre fagon de faire, on appelle cela le
recodage de la situation.

Recoder une situation de probléme, est en faire une description qui fait mieux
apparaitre la structure qui conduit & la solution. Les problémes que nous considérons au
CP se résolvent par addition ou soustraction les actions sur les objets qui
correspondent a ces opérations sur les nombres sont celles de regroupement de parties
et de recherchede la partie manquante connaissant le tout etdutre partie. Recoder la
situation va donc consister a déterminer dans énoncé du probléme si la quantité
considérée provient dun regroupement ou si est une quantité contenue dans une
autre : il faut lefaire pour les quantités connues et pour celle sur laquelle la question est
posée. Pour le probléme de recherche de la quantité de départ connaissant le reste et le
montant de la perte, on se demanderaquand estce quil y en avait le plus? estce que
ce qui lui reste faisait partie de ce qil avait au début? estce que ce qul a donné faisait
partie de ce quil avait au début? On peut a partir de l1a définir le statut des différentes
quantités et identifier la structure du probléme qui permet de hoisir | opération. Cest
ce que lon appelle le recodage. Il y a donc tout un travail @halyse et de réflexion qui
précede le choix de bpération. Méme dans les problémes faciles ou la simulation
mentale de lhistoire suffit & trouver | opération, il faut faire ce recodage pour justifier la
solution et pour faire apparaitre la similitude entre les problemes qui se résolvent de la
méme fagon en dépit du fait que les situations décrites paéhoncé sont tres différentes.
Cest le moyen de donner aux éléwe une premiére idée de ce gast labstraction

mathématique.

La progression de | apprentissage des notions en résolution de

probléme au CP

La progression prend appui sur des savoirs existants, mais en choisissant ceux
qui sont le plus favorables et le mois générateurs dobstacles potentiels pour les
apprentissages ultérieurs. La notion de somme ne pose pas de probléme, elle a été
largement utilisée dans le domaine Situations pour étudier la décomposition et la
recomposition des nombres. La notion de diffance est beaucoup plus délicate.

Contrairement & ce qui se fait le plus souvent nousintroduisons pas la soustraction a



partir de problémes de calcul du reste aprés une perte et nous recommandons aux
professeurs déviter de donner de tels problémes avangue les éléves aient acquis de
solides compétences en matiere dnalyse et de codage des énoncés. En effet associer le
signe «- » & une situation de perte rend tres difficile de concevoir queoh fait la méme
opération de calcul dune différence lorsquon calcule un gain connaissantdvoir initial

et l avoir final. Léléve qui fait ce calcul par une addition & trou, ce qui est le cas le plus
fréquent, a limpression de faire une addition et sl trouve le bon résultat avec des petits
nombres, il a de fotes chances de poser une additiorsil doit opérer avec de grands
nombres. En outre, si la soustraction est associée a une perte, il est trés difficile
d imaginer de faire une soustraction pour le probléme, Pierre a 5 billes, Jean er8aQui

en a le plts? Combien en 4d-il de plus? Faire apprendre la soustraction a partir dine
situation de perte crée un obstacle a la généralisation deopération aux autres
situations de calcul de différence.

Nous avons choisi dntroduire la signification de la différence & partir des
situations de comparaison de quantités. La premiere raison est que pour donner du sens
au nombre comme mesure de la quantité, tout un module est consacréestimation des
quantités et & la comparaison des quantités, afin que les élévesient habitués a
comparer des quantités, a confronter leur estimation a la quantité exacte et donc que la
notion de différence leur soit familiére. La seconde raison est que la signification de la
difference dans la comparaison est générale etapplique aux significations plus
particulieres que prend cette notion dans les situations de combinaison ou de
transformation : de ce fait elle est plus proche de la notion mathématique de différence,
qui est la distance entre deux nombres. En effet la différenceexprime aussi bien
comme une différence en moins (3 est 52) que comme une différence en plus (5 est
3+2). Pourtant tout en sexprimant verbalement dans le sens positif ou négatif, elle
sécrit mathématiguement comme une soustraction et cette écrit@r est passée dans la
pratique quotidienne. Ainsi la notion de différence telle qelle est congue dans la
comparaison va pouvoir servir de pivot pour faire comprendre qune différence peut
sexprimer (sémantiguement dans la description des objets) aussiign comme une
différence en plus que comme une différence en moins, mais glle sécrit néanmoins
(mathématiquement en tant quopération) comme une soustraction. Ainsi on va pouvoir

faire converger la représentation sémantique de la différence vers le gaiv



mathématique qui définit deux notions, celle de somme calculée paropération
d addition et celle de différence calculée pardpération de soustraction.

Voici le chemin que nous allons suivre pour atteindre cet objectif a la fin de
| année de CP. Amoment ou commence le module résolution de probléme, les éléves
ont appris ce quest une somme a partir de apprentissage du nombre comme
décomposition et recomposition. Aprés une introduction permettant aux éleves de
sapproprier le canevas de la résolubn de probléme, nous travaillerons sur des
problemes de somme de quantités ajoutées et de calcul de la valeur dejolut
connaissant la quantité totale. Ces problemes sont faciles, maabjectif principal est de
faire prendre conscience que le calcul de différence par une addition & trou, qui est la
premiere procédure utilisée, est un calcul différent du calcul de la somme. En effet les
enfants ont tendance a penser que lorsgils font une addition & trou, ils font une
addition. lls écrivent en effetune addition dans les deux cas et la seule chose qui differe
est la place ou se trouve le résultat dedpération : aprés le signe «» dans le cas de
| addition et avant le signe « » dans le cas dedddition a trou. Mais cela ne se voit plus
une fois| équation écrite, dou limportance de bien faire entourer le résultat et de faire
verbaliser la quantité correspondante: quantité finale ou ajout. Cela préparera
| introduction des termes génériques comme quantité totale, quantité manquante, qui
sera faite plus tard.

On fait ensuite le détour par la notion de différence dans la comparaison. On
montrera | analogie entre le calcul de la valeur dedjout dans les problémes précédents
et le calcul de la partie manquante dans la tacheédjalisation (combienfaut-il donner & A
pour quil ait autant que B pour en venir a lidée que la partie manquante est une sorte
de différence. Gest en étudiant les diverses fagons elxprimer la différence quon pourra
le faire.

Le module suivant a pour objectif de faire amprendre | équivalence entre la
procédure consistant a aller du petit nombre au grand nombre en avancant €st-a-dire
en ajoutant), qui sexprime par laddition & trou, et la procédure qui consiste a aller du
grand nombre au petit en reculant (esta-dire en enlevant) qui sexprime par la
soustraction. On utilisera pour cela des problémes de calcul de la valeur de la partie
inconnue (manquante) dans une situation de combinaison de parties en un tout
| avantage est que les parties sont symétriques, daiff que la situation est statique. On se

demande quelle est la procédure la plus facile et on choisit comme données soit des
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nombres proches (5, 8), qui favorisent la procédure de parcours en avangant soit des
nombres éloignés (2, 9) qui favorisent la proédure soustractive. Lobjectif est de faire
prendre conscience aux €léves que la procédure de calcul de la partie manquante par
ajout et la procédure de calcul du reste aprés avoir enlevé la partie connue sont
équivalentes. Pour faire comprendre, on utilis lanalogie avec un parcours la distance
entre les deux extrémités dun parcours sont les mémes, quel que soit le sens dans
lequel on effectue le parcoursOn conclut en disant quwn peut calculer dune fagon ou de

| autre quand on calcule mentalement mis quon écrit toujours | opération comme une
soustraction parce que @st le calcul dune différence. On habitue les éléves a écrire

| opération de facon a ce que le résultat soit toujours aprés le signe .

Cest la un apprentissage difficile, maigssentiel, auquel il faut étre tres attentif,
car il sagit de faire comprendre léquivalence entre la forme additive (5+3=8) et la
forme soustractive (8-5=3) de la différence, qui rest autre que lapplication de la regle
algébrique de changement de signquand on fait passer un terme dne équation dun
c6té a lautre du signe «=». En effet transformer 5+3=8 B 8-5=3 cest enlever5 a
chacun des membres deéquation, ce qui donne +3=& qui peut sécrire 8-5=3. Lenjeu
est de faire acquérir a un jeuneleve cette notion trés abstraite a partir de idée que la
différence entre deux nombres, est la distance entre deux nombres et que la distance
entre deux nombres cest la méme chose que la distance entre deux points despace:
la distance est la méne quel que soit le sens du parcours. En faisant ce typeauhlogie
on part de quelque choseale vrai dans la réalité pour faire comprendre que est aussi
vrai dans les nombres et les opérations.

Les problemes de combinaison servent a assimiler les termegénériques
permettant de décrire la structure du probleme, a savoir pour les probléemes de calcul
de tout: quantité connue, quantité manquante quantité totale (question) et pour les
probléemes de calcul de partie quantité totale, quantitépartie connue, quantité-partie
manquante (question), ces deux dernieres quantités étant bien sir des quantités
parties.

Les problémes temporels de transformation sont abordés en dernier de maniére
a pouvoir tirer parti des termes génériques du codage mis en place dars inodule
précédent. Le codage en termes géneériques est surtout utile pour ces problemes, car le
méme terme générique peut servir de code a une grande diversité de contenus

sémantiques.



Nous commencerons par des problemes de calcul de partie, qui sont ddas
continuité de ceux étudiés dans le module 3 etabord les problémes dajout :

Problemes de calcul de la quantité ajoutéeonnaissant la quantité initiale et la

quantité totale, dont le codage est

- quantité initiale : quantité-partie connue,

- quantité ajoutée: quantité-partie manquante (question),
- quantité finale : quantité totale.

Problemes de calcul de la quantité initialeconnaissant la quantité ajoutée et la

quantité finale dont le codage est :

- quantité ajoutée: quantité-partie connue,

- quantité initiale : quantité-partie manquante (question),

- quantité finale : quantité totale.

Le codage sert a représenter les quantités dans les outils de représentation,
notamment la boite, et le contenu de la boite détermineéktriture de | opération a
effectuer. Cette écriture devra désormais étre celle dne addition dans le cas dine
somme et dune soustraction dans le cas dne différence: laddition & trou sera
proscrite en résolution de probléme. Pour obliger les éléves a adopter cette régléléve
ne cdculera pas directement le résultat de bpération mais devra poser bpération sur
une calculette.

L intérét du codage est de montrer que ces deux problemes, donir est facile et
| autre difficile se ressemblent énormément ils ont une quantité totale connue, une
quantité partie connue et une quantité manquante a calculer. La seule chose qui differe
est le fait que la partie manquante st pas la méme (est la quantité ajoutée ou la
quantité initiale), mais cela na pas dmportance. lls se résolventde la méme facon, car
le calcul de chaque quantitépartie se fait de la méme facon quantité manquante =
quantité totale quantité connue.

On fera la méme chose pour les situations de perte. Pour ce qui est du calcul de la
valeur dune partie, on a

Problémes de calcul de la quantité restanteonnaissant la quantité initiale et la

valeur de la perte dont le codage est

- quantité initiale : quantité totale,

- quantité perdue: quantité-partie connue,

- quantité restante: quantité-partie manquante (questior),



Probléemes de calcul de la quantité perdueonnaissant la quantité initiale et la

valeur du reste dont le codage est

- quantité initiale : quantité totale,

- quantité restante: quantité-partie connue,

- quantité perdue: quantité-partie manquante (questian).

Comme pour les problemes @jout, ces deux problémes (le premier facile, le
second difficile) ne différent que par la nature de la partie manquante et de fait se
résolvent de la méme fagon quantité manquante = quantité totale quantité connue.

Cest | occasion de faire prendre conscience que ces quatre problémes ont le méme
schéma de solution, en dépit des différences de contenu sémantique.

On termine par les deux problémes de calcul de tout, dontih est le plus facile
des problémes de transformatbn et lautre le plus difficile

Problémes de calcul de la quantité totalen situation dajout, dont le codage est

- quantité initiale : quantité-partie connue,
- quantité ajoutée: quantité-partie connue,
- quantité finale : quantité totale (question).

Problemes de calcul de la quantité totaleen situation de perte, connaissant la

valeur de la perte et celle du reste dont le codage est

- quantité perdue: quantité-partie connue,

- quantité restante: quantité-partie connue,

- quantité initiale : quantité totale (question).

La encore les probléemes ontine méme solution. La comparaison entre les deux
probléemes montre quil est intéressant de faire unrecodage, car lorsqwn ne peut
trouver la solution en se représentant mentalement le déroulement de la situatione
recodage du probléme permet de trouver les informations essentielles pour la solution
et ainsi de découvrir lopération qui permet de le résoudre.

Ce travail derecodage est en fait le travail de compréhensioan profondeur du
probléme, qui consiste adégager les relations sémantiques abstraites essentielles pour
la solution, qui peuvent étre masquées par les propriétés concretete la situation. Ce
travail est difficile, notamment pour des problémes tels que le dernierNous verrons en
détail comment le conduire. Lambition est dés le CP de donner une idée de la fagon dont

on peut faire une lecture en profondeur din texte.
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Le canevas de la résolution de probleme

Etant donné le statut que nous accordons a la résolution de probléme dans
| apprentissage et |importance que nous accordons au travail de compréhension, la
facon dont se déroulera une séance présente quelques particularités duconvient de
préciser.

(i) L énonceé

Il est lu par le professeur et peut selon les phasesascompagner ou non dine
représentation matérielle de la situation (avec des cubes par exemple)

(i) Le codage du probléme

Il sera trés simple au début et plus complexe a partir du module 3 ou seront mis
en place les termes génériques de codage. Dans les deux premiers modulg@sdéesseur
se contentera de dire et d&crire (en interaction avec les éléves) pour chaque donnée le
nombre et le type dobjet et pour la question un«?» a la place du nombre. Les autres
informations seront exprimées dans le schéma

A partir du module 3 onindiquera en plus pour chaque donnée et pour la
question le statut de chaque quantité de la facon qui sera décrite précisément dans
Déroulement

(iii) Les outils de représentation

On utilise deux outils de représentation qui sont aussi utilisés dans alitres
domaines: le schéma et la boite. Lechéma est une représentation qui sert & symboliser
physiguement les quantités comme des grandeurs sur une ligne numérique etjbut des
guantités comme la mise bout a bout des grandeurs correspondantes. Chaque ritéa
est figurée par un pontliant les deux extrémités du segment représentant la quantité et
au-dessus du pont est écrit le nombre qui représente le nombreuhités du segment. Un
grand pont représente la quantité totale. Le schéma exprime bien physiguent le
regroupement de quantités et constitue donc un support utile. Dans les situations a
évolution temporelle on lutilisera pour représenter les probléemes de calcul de la
quantité finale connaissant la quantité initiale et la quantité ajoutée ainsi quées
problémes de calcul de la valeur dedjout connaissant la quantité initiale et la quantité
finale, car |évolution temporelle exprime bien la structure du probléme. On évitera de le
faire dans les autres cas cardvolution temporelle risque de masqer la structure du

probléeme, comme on h souligné cidessus.
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La boite est un systéme de représentationlps abstrait dans laquelle orexprime
les relations de somme et de différence entre les nombres. Dans la partie basse les deux
cases représentent la mgure des quantités qui sont des parties (avec la particularité
que dans le cas de la comparaison ileglit du petit nombre et de la différence), la case du
haut la mesure de la quantité totale (ou le grand nombre dans le cas de la comparaison).
On expliquea en début de CE1, mais on pourra anticiper en cas de questionrdéléve,
que dans le cas de la comparaison, le grand nombre est séparé en deux parties par la
mise en correspondance une partie égale au petit nombre et une partie égale a la
différence. La boite a lavantage de permettre de bien représenter des propriétés
abstraites comme la commutativité.

En conséquence on mettrainiquement des nombres dans la boite, pas des noms
d objets ou de catégories @bjets.

(iv) La solution

La présentation de lasolution dépend des modules. Dans les modules 1 et 2,
toutes les procédures de solution sont acceptées dans la mesure ou elles sont justifiées
addition, addition a trou et méme comptage. Il agit de favoriser lémergence de
solutions spontanées. Dans lemodule 3 ou on veut faire prendre conscience de
| équivalence de deux procédures,une additive, lautres soustractive, on demande de
réfléchir pour choisir la procédure la plus facile & mettre enSuvre. Dans le module 4, on
| a vu, on fixe Ecriture correspondant a lopération canonique de calcul dine différence,
la soustraction.

On terminera en rappelant qul ne faut pas oublier la phrase qui formule la

réponse a la question du probleme, comme on le fait traditionnellement.
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Remarques pratiques pou r | ensemble de la progression

Pour permettre a lenseignant de ©rganiser et dadapter le programme prévu a
sa classe, nous faisons quelques remarques et rappelons que les dérouleméppes
séance par séance gdigurent dans ce document, ne sont la ga titre d exemples.

Le fait de travailler au début des premiers modulesusuprobléeme de contexte
trains, pourra étre un moyen de commencer par un support matériel. Utiliser des cubes
physiques représentant des wagons est une option liée au niveaclatséda et il faudra de
toute fagon au cours de la premiére phase, passer a des taimgmginers. Si la couleur
n est pas un élément déterminant, les trains physiques seront de préférence composés de fagon
hétérogéne (par exemple8 cubes verts, 2ubes rouges, etc) afin @iter un comptage
numeérotage trop systématique et de travailler sur du calcul mental de petites sommes.

Un des défis majeurs deahnée de CP en mathématique est de faire abandonner le
surcomptage et le comptage 1 a 1, au pluadyrrombre céleves, au profit de stratégie
s appuyant sur les stratégies de décomposition, les stratégies développées en calcul mental,
comme la recherche du complément & 10, otilisation des doubles et les sauts de 10. Le
professeur trouvera au cowtes modules des remarques visant cet objectif, tout en respectant
la nécessité de prendre en comptetbrogénéité entre les classes comme au seimed
classe. Lidée générale estidciter au plus vite a abandon du surcomptage 1 a 1 tout en
permettahaux éléves pour quiest encore la seule méthode possible, le temps de franchir ce

cap a leur tour.
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Module

Module 1: Introduction a la résolution de probléme

Module

Module 1.0 Module 11

Séances
courtes (4)

Séances
longues(3)

Enjeux

Module 1.0
@ Amorcer un lien entre un type» de probléme, les schémas et une écrity
algébrique. Selon le type de problemé.e résultat rest pas forcément 3
droite du signe«=» (addition a trou pour le calcul de la quanti
manguante).Ce quon cherche rest pas au méme endroit dans les schéma|

@ Amorcer de bonnes pratiques en résolution de probléemekabituer & une

analyse systématique deéhoncé du probléme,afre unephrase réponse
(oralement) a la fin de chaque situation,\étrifier la réponse.

Module 11

Différencier le «alcul du tout» et le «calcul de la quantité manquante ».

@ Premiéeres réflexions collectives sur la notionpdecédure de résolutior{« ce
qguon a fait/ comment on a trouvé »), différente selon ceaqucheche.
Sentrainer avisualiserun probleme (sans les cubes).

(Repérer / aider les enfants qui conceptualisent mal la notior geantité
manquante»)

@
@

ire
1
te

Descriptif du

Le professeur manipule descubes» de couleurs. Le professeur décrit une situat

on

module puis pose une question.
Habillages :
Avec les cubes, le professeur constdes petits trains ou des tours.
Habillage vétements, animaux, fruiés
2 types de problémes :
-Calcul du tout « Un train a 4 Wagons. On en rajoute 2. Combien le tratil de
wagons maintenant 3
-Calcul de la quantité manguante< Un train a 3 wagons. On rajoute des wagons et
maintenant le train a 5 wagons. Combien de wagoiti$a rajoutés ? »
La solution de ces problemes se fait, a priori, par des procéduysestanées de|
double comptage. Une fois la réponse trouvée, on fera un schéma et on écrira une
opération qui correspond a e quon a fait».
On posera ensuite des probléemes identiques mais sans les cubes, il faothgirer
| histoire dans sa téte. Ansi, la vérification qui pouvait étrenatérielle avec les
cubes, deviendra alorsumérique

Journal du

nombre

Référence aux | - Résoudre des problemes simples a une opération

programmes - Calculer mentalement des sommes

officiels - Calculer en ligne desommes, des différences, des opérations a trous.
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Module 1 : Introduction a la résolution de
probleme

L objectif généralde ce premier moduleest double: initier aux pratiques
liées a la résolution de probleme grincipalement dans le module 1.0 et
d autre part différencier les procédures de calcul du tout et de calcul de la
guantité manquante @pprofondi dans lemodule 1.7).

Le matériel nécessaire pour ces trois séances consiste en desubes»
(de deux couleurs différentes) a lsage du professeur, ekardoise pour les
eleves. De plus, pour chaque probleme, une feuille a coller dans le cahier
résumera tout ce quon a fait. Lactivité consiste a énoncer un probleme a
| oral a partir de cubes repésentant les wagons din train. Les éléves
devront présenter leurs réponses sur leur ardoise. Puis collectivement on
remplira la fiche-probléme. Une «iche-probleme » (téléchargeable a partir
du site et en annexe de ce documentpntient un schémad une boite vide
et une ligne vierge (avec les traits marquésux unités, les traits aux
dizaines étant plus grands).

Rappel : les problemes de trains sont utilisés cause de leur analogie avec
la ligne numeérique.

1) Les deux premiers problemes de calcul du tout et de calcul de la
guantité manquante

1. Probleme de Tout

- « Voici un petit train de4 wagons»

T

- «Je rajoute2 wagons. La question estCombien de wagons a le tra|n
maintenant? »
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Procédure de résolution

Analyse du probleme

Le professeur dit:
« Quest-ce que cest 47? Cest le nonbre de wagons du train au début » et il
écrit «4 wagons au début.
«Quest-ce que cest 2? Cest le nombre de wagons ajoutés et il écrit «2
wagons ajoutés».
On demande «ombien de wagons a le train apre8» et il écrit « &nombre
de wagons du tain complet. Cest ce quon doit chercher».

Représentation
Le professeur construit ensuite le schéma

Il fait d abord un pont depuis lextrémité jusqu a 4 unités. Il marque 4
au dessus du pont et dikcJécris 4 parce que ce sont les 4 wagons du
début ». Il fait ensuite un pont de deux unités de 4 a 6 et dit3écris 2 parce
gue ce sont les 2 wagons ajoutés

Le professeur dit«On demande combien de wagons a le train
maintenant » et il dessine un grand pont qui va de dxtrémité gauche
jusqua 6 puis dit « Ecrivez sur lardoise lopération qu il faut calculer pour
trouver le nombre quil faut écrire la». Une fas que les éleves ont écrit 4+2
il dit « Maintenant vous allez calculer le nombre de wagons du train entier
4+2=»,

wagons

[ 4 | 2|

wagons wagons
Résolution

Les éléves donnent leur solution sur&rdoise, le professeur corrige les
eventuelles erreurs, écrit:

2O
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et dit « Attention on n oublie pas dentourer le résultat ».
Remarques sur le calcul

Il faut savoir combien font 4 et 2.

Pour ces petits nombres certains connaissent pewétre (déja) la réponse par
c Sur. Celane les empéche pas dcrire | opération et d entourer le résultat ainsi
que DEfaire les schémas (plus tard). Ca ne sera a priori plus le cas pour la suite,
guand on pendra des nombres un peu plus grands.

Le professeur peut dire:

« Ce nest pas la peine de tout recompter depuis le débuit

Oral (Doigts).

«lly enavait 4 :

5(),6 (2).

La réponse c est le nombre auquel on arrive : 6! »

(Au ralenti : En partantde 4, jen ajoute 1 (doigts)ca fait 5 (oral), 2¢a fait 6)

« Jécris 6 audessus du grand pont parce gque &st le nombre de wagons du
train entier »

wagons

f | 2| | I

wagons wagons

Remarguesur | utilisation du schémaligne :

Le schémaligne est fait collectivement au tabtau et sur la fiche
probleme (dans lidéal de facon autonome pour certains).

Celukci pourra étre fait par lenseignant au tableau de fagon incomplete
(sans le 6 ici) pour bien montrer ce que dn cherche. Et donc ceci avant
d évaluer les réponses des eahts sur leurs ardoises. Il présente
| avantage détre un bon support pour expliciter les procédures de
résolution qu on attend des éléves.

(Les couleurs présentéeslansce document pourraient correspondre a des
wagons bleus et des wagons rouges, maiadsociation entre la couleur des
wagons et les couleurs du schéma est pas essentielle et ne réfere pas
non plus aux dizaines et unités
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Vérification
Puis le professeur dit “Maintenant nous allons placer les nombres
dans la boite. Dans la case du haah écrit le nombre de wagons du train
entier, on écrit 6. Dans la case du bas a gauche on écri